

# 塔山一日 清凉一夏

■文 / 图 通讯员 徐瑞东

塔山好地方,由南而北,从高1265米的天堂山到蒲洲,平均海拔超800米。光凭自然海拔,气温比平原足足低了五六度。

山高林密,这里几乎没有农田,除了茶林,就是竹林,海拔900米以上就是杜鹃的世界,所以这里更是森林氧吧。即使是最炎热的夏天,往竹林下一站,那天然的富氧环境,清风徐来,顿时神清气爽,乐而忘暑。

高山出好水,这里有东江、西江。清流或急湍,从山顶一路跌跌撞撞,形成了落差巨大的东江峡谷瀑布群。溪流或浅斟低唱,如西江在深谷唱着谁也听不懂的歌谣,一次次接纳不知从哪条绝壁上飞湍而来的小流,日夜不停地向北蜿蜒而行。急性子的东江于西江风情源处汇入西江,水势变得更为浩大,但也相对平缓,这一带就成了人们的天然游泳场。但当地人告诫游人,千万不要恋水。因为这水太清了,清到可以直接喝;这水也太凉了,透心的凉,体质稍差的,怕是受不了。想想,这样的水,躺久了,会不会醉?

不知经过几道弯,终于来到蒲洲大拐弯,蒲洲水电站已经建成蓄水。如果是航拍,只见满世界的翡翠里,碧绿的溪水静静地弯在群山中,风吹云动,在这温柔的世界里留下浓浓淡淡的倩影。

如果温柔得腻了,去爬爬山吧,不要担心会累着,因为光是山间的风起云飘会让你在走走停停间,不觉就到了天堂山顶。天堂山为常宁、桂阳所共有。桂阳界已经建成了风电场,高大的风车,通畅的马路,似乎专为摄影人而修的。每每大雨,总有摄影发烧友冒雨车行至山顶。雨后必有奇景,他们专为雨歇后的那云海翻涌而来的。甚至为了等待日出云海的壮观,直接搭个帐篷,在满天星星中守候黎明。不要说辛苦不辛苦,那一张张美到心醉的图片满满的是他们的自豪。

有高山有密林有好水,更有云海,山中清凉一日,胜过神仙。

游览路线:1.常宁—西江风情园—东江峡谷—蒲洲电站

2.常宁—风车口—狮子源—天堂山

